



钱江观潮记

□金荣华 文/摄



钱塘江大潮

今年中秋“遇上”国庆，8天长假，少了走亲访友的奔波忙碌，多了份能自在安排的松弛感。这样难得的日子，出门走走，成了我们全家的共识。

当然，长假各景区人山人海的惯例，让我们早早就定了“错峰”的主意，选长假末尾出发。可去哪儿呢？“6日就是中秋节，咱们去看钱塘江潮水吧？”儿子的一句话，瞬间让我们眼前一亮。跟好友一提，彼此一拍即合，这事就这么定了。

6日午后，猛烈的阳光稍缓，便驱车直奔嘉兴海宁，落脚提前订好的浙江太平洋大酒店。酒店紧挨着钱塘江，观潮十分便利。

7日早饭后，大家就围在餐桌前研究观潮攻略：对比观潮指数、算着距离远近，最后选定了离酒店不远的海宁老盐仓观潮点，据说能看到一线潮、回头潮，还有壮观的冲天潮。

可计划赶不上变化。退房时，工作人员一听我们要去老盐仓，急忙摆手提醒：“老盐仓观潮点已经关了一年多啦！现在去盐官肯定赶不上，还得排队！”这话像盆冷水，浇得我们瞬间没了主意。纠结了好一会儿，最后还是决定：先去老盐仓周边看看，万一运气好能找到隐蔽的好位置呢？

驱车赶到老盐仓，路口立着醒目的警示牌：“老盐仓观潮点已关闭，观

潮游客请前往马牧庙！”还有交警在路边疏导交通，倒也算贴心，我们赶紧掉头，导航去马牧庙。

到达观潮点以后，好不容易爬上江堤，眼前的景象怎一个热闹了得：堤岸早已挤满了人，占位的法子五花八门：有人搬来折叠椅，坐着刷手机守着位置；有人铺了野餐垫，围坐在一起打牌消磨时间；还有人把雨伞绑在围栏上、矿泉水瓶搁在防浪墙顶，生怕稍不留神，好位置就被别人占了……我们沿着江堤走了1公里多，才在一处相对宽敞的地方停下脚步，接下来，就是漫长的等待。

足足等了两个多小时，就在大家揉着眼、聊得快没了兴致时，前面人群突然骚动起来，有人高喊：“快看！潮水来了！”我赶紧掏出手机，手指都有些发紧，目光死死锁着潮水来的方向，只见远处天边先是出现一条细细的白线，像谁用粉笔轻轻画了一道，紧接着，轰隆隆的声响顺着江风飘来，越来越近，越来越沉。

眨眼间，那道白线渐渐变宽、变厚，潮水在一架直升机、两艘快艇的护送下，像千军万马冲破阵仗似的，朝着我们奔涌而来！江风裹着海水的腥气扑面而来，潮水拍打着江堤，溅起丈高的水花……人群的欢呼声、潮水的咆哮声，再混着直升机的轰鸣声，在耳边炸开。那一刻，心里的震撼无法形容，只觉得“壮观”两字太轻飘，根本不足形容眼前这股子排山倒海的气势。直到潮水又往前涌了几分，才猛然想起范仲淹的那句：“海面雷霆聚，江心瀑布横。”原来诗里写的，竟真是这样一分不差景象。

如此“雷霆”了半小时后，潮水才渐渐退去，江面又慢慢恢复了原来的平静，只有江风还带着淡淡的潮腥气，拂过我们的衣角。方才两小时等待的疲惫、双腿的酸麻，早被潮水奔涌而来的震撼感冲得无影无踪。江堤上，一家人挤着聊天、并肩盼潮的热闹劲，和潮水奔涌的壮观景象叠加在一起，才成了这个长假最难忘的收尾仪式。

盐官观人潮

□卢岳云

这个长假，一家子特地乘坐宁波至盐官的景区直通车去观潮。

在车上，我的思绪飘到了从前。记得儿时，总听“挑海涂”（老家村民帮海边人围海筑田）回来的父亲讲海涂“奇事”。他告诉我，那潮水说来就来，他们还在海涂里忘我地拾蛏子、挖泥螺呢，忽然耳边一阵闷雷声，当地人拼命喊：潮水来了，快跑！他们便赶紧跑起来，否则，就会被潮水所吞噬。当时，我还傻傻地想，难道这“潮水”是一位魔法师吗？能让滩涂变大海！这次去观潮，就是想亲眼见识下这位“魔法师”。

抵达停车场已是上午11点了，听说潮水将于11点半奔涌至盐官，惹得我们急匆匆地随人潮直奔观潮点。线上购票早已停售，现场买票点也排成了长队，大家都想赶上这趟“末班车”！好不容易排到队，工作人员告诉我们，潮水已过盐官，建议我们买夜潮票或半票去看看江景。由于已买了下午3点多的回程票，既然看不了钱江潮，这钱江景不看也就罢了。

我在功课做得不够的自责声中往回走。天气炎热，我们就暂且坐在观潮点附近的石凳上憩息，吃起了自带的午餐。我苦笑着跟家人说，虽然我们错过了这次观潮，但“盐官观人潮”，好像也是一道景观！

最先路过我们眼前的人潮，当然是如同我们这般“乘兴而来，败兴而归”的观潮者，他们因错过了观潮“班次”，如同我们般怨天尤地怨自己，倒有了“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”的无奈与共情。

紧接着，观完潮的人们也陆陆续续地从我们身边掠过，我格外关注他们的观后感。但从他们脸上的微表情看，貌似对今天的潮水并不满意。有人说，今天这潮水太小了，还不如家门口那小河涨水时的波浪大呢！有人说，由于自己去晚了点，已没有了最佳观潮点，他看到的不是潮水，而是满目的雨伞……由此，心里倒也有了些许平衡。

我们因为没赶上“观潮”而失望，而他们赶上了也有着诸多失望，我想，这种“一生遗憾”与“遗憾一生”其实并没有多少区别。人生中许多事也是这样，比如我们清贫一生的，总觉得拥有财富是多么令人羡慕的事，如今想来，坐拥巨资者也未必觉得自己多幸福，他们也是操劳奔忙，甚至是压力更大的一生。

当然，钱塘江大潮，历来闻名，壮观天下无，也是不争的事实。只是也许我们来的这天不是时候，潮势小了些，或者人潮拥挤，只看到人，没看到多少潮，影响了大家观潮的心情，才有这些吐槽。

说起这次盐官观潮，我还有一大收获，是突然想到盐官土生土长的国学大师王国维，他提出人生三重境界，或许也是受这潮水的启迪。我想，枕着潮汐长大的王国维，是最了解家乡的潮水的。你看他在《蝶恋花·辛苦钱塘江上水》中说：“辛苦钱塘江上水，日日西流，日日东趋海。”一开头以“辛苦”形容钱江潮，赋予其人的情感，而江潮“日日西流”的奔涌，恰似第一境界“独上高楼，望尽天涯路”时，为找寻目标所踏过的茫茫征程；“日日东趋海”的周而复始，宛如第二境界“衣带渐宽终不悔”的执着与坚守，纵然是潮起潮落，仍不悔初心；而潮水平复后的澄澈，又暗合第三境界“蓦然回首”的发现与顿悟，在经历了无数次“西流东趋”的潮起潮落之后，人生终在此沉淀中觅得内心的通透与圆满。

也谨以此文，提醒想去观潮的人们，一定要提前做好相关功课！



潮水奔涌